

CORRESPONDENCIA

Madrid, 31 de Diciembre de 1906. Sr Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

La explosión de una nueva bomba en Barcelona ha renovado justas alarmas en aquella población populosa y vehementes demandas al poder público de amparo eficaz contra las personas é intereses comprometidos por los manes de los terroristas implacables.

La nueva bomba ha estallado en la Rambla de las Flores, vía de las más concurridas y principales de la Ciudad Condal. Por allí circular gran parte del movimiento de los mulles; á ella se abren innumerables comercios y es, en suma, punto donde se codean, mezcladas, todas las clases sociales: el obrero y la dama devota, el extranjero que arriba á la ciudad y el que en ella vive y la disfruta en callejero errabundo.

El artefacto explosivo no produjo innumerables desgracias por haber sido depositado en un kiosco de necesidad que atenuó considerablemente el radio de la explosión; pero otra bomba encontrada en estos mismos días y examinada por los artilleros en el Parque, ha demostrado la más refinada maldad en sus confeccionadores, pues contenía más de diecinueve kilogramos de metralla. Esparcida ésta en un sitio concurrido, hubiera superado el ex- trago al de la bomba de la calle Mayor, que produjo aquí centenares de víctimas.

No puede sustraerse el ánimo, ante hechos de esta índole, á la reflexión del fin siniestro que persiguen los autores de tan brutales atentados. De los ocho ó diez crímenes terroristas perpetrados en Barcelona durante algunos años, sólo las bombas disparadas al general Martínez Campos, cuando éste se hallaba revisando la guarnición, y la colocada en el Palacio de Justicia, descubren en los dinamiteros una finalidad determinada: la de ir contra los Tribunales y contra el Ejército, que son las más firmes garantías de la sociedad moderna. ¿Pero qué fin perseguía la mano alevosa que disparó la bomba del Teatro Liceo, la de la calle de Cambios Nuevos, la de la calle de Fernando y la de la Rambla de las Flores, pues no es ahora la vez primera que los malhechores de la dinamita eligen este hermoso paseo barcelonés para sembrar en él la destrucción y la muerte? En todos los mencionados sitios la concurrencia es heterogénea, pero predomina el elemento popular. En alguno, como la calle de Cambios Nuevos, sólo hay obreros y gente de condición social modestísima. Es ir contra el pueblo laborioso, honrado é inerte al disparar en los puntos en que habitualmente se congrega, esos aparatos infernales, es extender el terror á ciegos y perseguir el mal por

el mal mismo, en el vértigo de una depravación abominable.

Supongamos que todos esos atentados hubiesen conseguido el fin que sus autores buscaban, es á saber, que no se hubiera perdido para el crimen un solo grano del contenido mortífero de las bombas ¡qué resultado tendría la matanza como no fuera hetar el furor vindicativo de la sociedad horrorizada á extremos de severidad inconcebible?

Hay un caso en la historia contemporánea que puede ser parangonado con esta demencia anarquista para deducir las oportunas consecuencias; aludo á la Commune de París. Empezaron los insurrectos de Montmartre fusilando traicionariamente á dos generales republicanos, á Leconte y á Thomas; después de los desmanes cometidos y de obligar á las tropas de la República á fortificarse en Versalles, fueron á su vez sitiados y heroicamente resistieron durante dos meses. Mas llegaron los últimos días de desesperación y de demencia y los sitiados se entregaron á las más atroces violencias, fusilando, en concepto de rebeldes, al Arzobispo de París, al Párroco de la Magdalena y á una docena más de inocentes y simpáticas víctimas. Después, como para ahogar en el estrépito de grandes catastrófes los remordimientos de estos asesinos, entregaron á las llamas, avidades con ríos de petróleo, las Tullerías, el Ministerio de Marina y otros palacios oficiales...

No es para olvidada la repercusión que en los ánimos tuvo el furor salvaje de los amotinados de París, ni las represalias terribles que sus crímenes provocaron. No recuerda la historia de ningún país civilizado represión más implacable, ni saña más despierta que las de las tropas republicanas cuando recuperaron á París. Sin piedad se fusilaba á todo sospechoso. En el cuartel de Lobau fueron pasadas por las armas masas apretadas de sediciosos, que eran enterrados en grandes fosas sin que nadie se tomara el trabajo de inquirir si algún cuerpo palpitable todavía. Para las últimas ejecuciones en el cementerio de Pere Lachaise, los sentenciados fueron cazados como bestias feroces por todos los suburbios. Cuando los prisioneros en muchedumbres compactas fueron conducidos á Versalles, la burguesía parisina y la versallesa salía á maltratarlos; algunas damas encopetadas, en el paroxismo del furor, agredían con sus sombrillas á los maniatados *communards*; en Satory se formó un depósito de prisioneros que pasaron días y noches hacinados en la más hedionda promiscuidad. Como surgiera un conato de rebelión entre aquellos miles de infelices, hambrientos y desnudos, fueron disparadas varias ametralladoras sobre ellos. Muy poca gente en Francia protestó de aquella barbarie del poder público engendradora por la ferocidad demagógica de los rebeldes.

Resultado de todo esto fué que pu-

dieron sucederse algunos gobiernos avanzados, hasta que el socialismo llegó al poder ensayando la política radical que en nuestros días presenciá-

mos; pero en definitiva la Commune fué ahogada materialmente en sangre y el anarquismo quedó para siempre desarmado en la República Francesa. Barcelona comienza á preoctrarse por lo que allí sucede. Un genio malféfico parece tener empeño en desacreditarla ante el mundo culto, presentándola como una ciudad de cuyo recinto ha huído la tranquilidad, base del bienestar público y privado. Por ahora los atentados, aunque dolorosos y sensibles y vituperables, se desarrollan en esta esfera; pero si continúan repitiéndose y toman mayores proporciones, no causará sorpresa que el espíritu público reaccione y el espíritu de conservación despierte furiosos justicieros en los que se ven amenazados á diario en su vida, en sus intereses y en sus afecciones por la aberración imbecil de los que cometen el crimen por el crimen mismo. Hasta ahora los gobernantes han conservado serenidad bastante para circunscribir la órbita penit del anarquismo al hecho delictuoso, reconociendo, por un respeto á la libertad del pensamiento que á muchos parecerá insensato, la futilidad de la propaganda de las ideas que tales efectos producen. Pero si estos crímenes se suceden, el espíritu público dejará de ser generoso, y la antigua sentencia de la venganza catalana: "¡Ojo por ojo; diente por diente", se cumplirá en ellos por manos del mismo pueblo barcelonés, que perseguirá hasta aniquilarlo, todo lo que en el recinto de la hermosa metrópoli de Cataluña trascienda á esa secta odiosa.

Los concejales republicanos de Barcelona, aprovechando el pánico producido en los primeros momentos, han culpado, con injusticia notoria, al Poder Central de ineptitud é indiferencia á los males que allí se padecen. Piden en definitiva constituir ellos su policía especial y gobernarse autónomamente. Eso es sacar la cuestión de juicio y explotar la desgracia pública para obtener un fin político. No puede ser de ley más falsa el arma que tratan de explotar. ¿Qué sería de Barcelona y de su seguridad general é individual si la patria entera no mantiene allí una guarnición mayor que la de la Corte y una legión de policías muy superior al de regiones enteras de la Península? ¿Y qué sería de ella si en estos momentos de pánico no se apresurasen todos los españoles á pedir que los resortes del gobierno se vigoricen allí lo que sea menester y sin reparar en sacrificios?

Cuando durante períodos revolucionarios de triste recuerdo, el poder central fué débil ó nulo, Barcelona, por la fuerza de las circunstancias tuvo que gobernarse á sí misma. Sin que nos remontemos á la primera guerra civil,

ni á las Regencias de María Cristina y de Espartero, está muy reciente, para ser olvidado, el recuerdo de 1873. Barcelona entonces ejerció la soberanía de hecho; su diputación provincial se federó con las de las otras provincias catalanas y formaron entre todas un pequeño poder autonómico. ¿Qué resultado? Pues resultó la vida casi imposible. No hubo día que transcurriera en paz. A los gritos de *¡fuera estrallas!* y *¡qué bailen!* se amotinaron los soldados contra sus jefes más pundonorosos y esforzados; se sucedían en el mando las facciones más exaltadas; se hallaba el can can en las iglesias, el heroico Cabrinety era asesinado al frente de sus tropas por un soldado traidor; la Internacional intervenía en el motín diario y las banderas de los feroces asesinos de los carabineros de Olet acampaban por los alrededores de Barcelona y casi llegaban á sus puertas.

Cataluña, pues, necesita todo el apoyo de España, y lo tendrá sin regatear y sin prevenciones, porque es el alma de la Nación entera la que se conmueve cada vez que los crímenes de la dinamita sembrar la inquietud y el espanto en la hermosa ciudad que es orgullo legítimo de la patria. Los focos de anarquía y de turbulencia sistemática arraigados en la gran capital serán arrancados con el concurso de todos.

El problema merece sereno estudio, porque es caso único que una ciudad culta, rica y laboriosa viva sirviendo de centro á las banderas de sectarios organizados para la destrucción social. Así como Ginebra fué durante mucho tiempo asilo de las grandes inteligencias que se veían perseguidas en sus respectivos países por la intolerancia del absolutismo, así Barcelona, aunque en inverso sentido, viene á ser el refugio de cuantos maquinan crímenes y atentados terroristas. Se da el caso de que la policía extranjera pueda seguir los movimientos de cualquier anarquista de acción á través de todas las grandes capitales; pero como el criminal toque en Barcelona, ya se pierde la pista por completo. Un poder misterioso parece que ampara en los antros de la Ciudad Condal á estos malhechores. Solo cuando aparecen en otro gran capital es cuando la policía internacional puede de nuevo ejercer su misión vigilante y previsora, que es sin duda la más eficaz.

La liberal Suiza expulsa á los anarquistas de su seno; Francia los somete á las requisitorias más severas; Inglaterra, al franquear sus puertas, los obliga á vivir en puntos determinados y en policía sabe al detalle la vida y milagros de todo extranjero sospechoso. ¿N puede hacerse algo de esto en España? Sin duda alguna. Pero para eso se necesita crear una buena policía, dignificar el concepto general que tiene la opinión de este oficio, incorporar el vecindario á la

misión de los encargados de vigilar su seguridad, haciendo que cada ciudadano sea un auxiliar en la justicia; creando, en suma, resortes gubernamentales y hábitos de vida cívica que hoy nos faltan por completo.

"LONGINES, LONGINES"

reloj plano elegantísimo y fino como el sol. Fídase en todas las joyerías. Unicos importadores Cuervo y Sobrinos.

LA PRENSA

El Comité de Veteranos Constitucionales descontentos por las restricciones con que viene cumpliéndose el pacto concertado entre la representación del partido liberal y los comisionados Taft y Bacon, están reuniéndose estos días para discutir una moción en que, si bien se le otorgan amplias facultades al Ejecutivo de aquel organismo para gestionar el estricto cumplimiento de dicho pacto, se reservan el derecho, caso de que continúen ofreciéndose obstáculos para llevarlo á término, de formular sus quejas ante Mr. Magoon.

Y si Mr. Magoon no atiende esas quejas, indica un colega, los generales Guas, Lara Miró, Fusté, Arenchiba y Campos Marquetti, se dirigirán á Washington, á fin de conocer de labios de los comisionados americanos el alcance del pacto.

Este golpe de palanca parece una censura disfrazada contra el Ejecutivo del partido liberal porque trabaja poco en habilitar destinos; pero en honor de la verdad esa censura sería injusta, pues todos sabemos que los señores Zayas, Juan Gualberto, Pino Guerra, José Miguel Gómez, Montegudo, Guzmán, Asbert y otros hacen todo cuanto pueden por colocar á los constitucionales y tenerlos contentos.

A tal extremo agotan sus energías esos señores en complacer á los peticionarios, que ese mismo celo é interés por conseguir credenciales es casi el único motivo de los ataques que les dirige la prensa.

Hay, pues, en la conducta de los Ve-

teranos en este asunto, poca equidad y un tanto de impaciencia.

Lo primero porque esa moción que discuten implica una censura contra el Ejecutivo, como éste viene siendo ya censurado por los moderados que se quedan sin esos destinos, le colocan entre dos fuegos.

Y lo segundo porque estando cerca las elecciones, que los liberales tienen aseguradas, los que esperaron cuatro meses ¡no podrán esperar otros cuatro para disfrutar plena y desahogadamente del presupuesto, antes de suscitar en el partido nuevos disgustos?

Mediten en eso los Veteranos y evítense las molestias de un viaje á Delfos; que si allí estuviera la solución del enigma, es de creer que ya lo hubiera realizado el Ejecutivo en masa, aunque sólo fuese por aplacar las iras del Doctor Contardi y no concitar en contra suya el arte dramático, azuzado por Pildain.

De La Unión, de Cárdenas:

"La finca 'Merceditas', situada en el kilómetro 20 de la carretera de la Habana á Güines, ha sido quemada al parecer intencionalmente. Dicha finca es propiedad del general Emilio Núñez.

"Se quemaron los pastos todos, dos mil naranjos, sus nuevos platanales y las cercas de la finca.

"En la colonia 'Luz Arango', propiedad del señor Eduardo Delz, se declaró el martes pasado un violento incendio á consecuencia del cual se quemaron más de ochenta mil arrobas de caña.

"El hecho revistió carácter intencional.

"La Jefatura de la Rural ha ordenado que se traslade un oficial y fuerzas del cuerpo á la finca 'Luz Arango' para su custodia; y que se practiquen activamente las investigaciones oportunas de este atentado contra la propiedad.

"Como decimos arriba, no se sabe el verdadero móvil que habrá podido guiar á los autores de esos incendios, pues hasta se ignora aún quiénes puedan ser.

"Pero lo mismo ocurriendo en fincas de exmoderados que si tuviesen lugar en propiedades de liberales, consignáramos los hechos para lamentarlos y para desear que no sean las venganzas políticas las que dieron ó den origen á aquéllos.

"¿Por qué cabría preguntar entonces: ¿no se puede hacer más que una clase de política en Cuba?"

Tal vez no.

Pero si eso llega á suceder, créanos el

GERSTENDORFER BROS. Las Célebres Preparaciones para Dorar, Esmaltar y Barnizar. El más inexperto puede usarlas. Para dorar muebles, bronce, bronceados, etc. Esmalte de Oro "OUR FAVORITE" (Lustrable) Esmalte "STAR" Esmalte "SAPOLIN" Pinturas de lustre para carruajes, barnices para maderas, etc.

PANACEA de SWAIM. CURA EL REUMATISMO, DOLOR EN LAS COYUNTURAS, HUESOS, ETC. CATARROS, CALVICIE. EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE. LABORATORIO DE SWAIM (Antes en Philadelphia) JAMES F. BALLARD, ST. LOUIS, MO., U. S. A.

CUANDO SE CAE EL CABELLO. es evidente que le falte nutrición al pericráneo; por lo tanto no puede suministrar á las raíces del cabello la sabia que necesitan. EL TRICÓFERO DE BARRY restituye al pericráneo las fuerzas perdidas, y lo pone en condición de comunicar á las raíces del cabello el sustento que les es indispensable para crecer abundante.

DIARREAS ~ COLICOS ~ DISENTERIA PAPELILLOS Antidisentéricos del Dr. J. GARDANO Curan INFALIBLEMENTE, en breves días y para siempre. Diarreas crónicas, coleriformes é infecciosas - Catarro intestinal - Pajás - Cólicos - Disenteria.

SIN OPERACION CURA DEL CANCER LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES. 49 Habana 49. Consultas de 11 a y de 3 a 3

EMULSION DECASTELLS GREOSOTADA. Premiada con medalla de bronce en la última Exposición de París. Cura las toses rebeldes, tisis y demás enfermedades del pecho.

CHOCOLATE DE GAMBIA CLASES QUE ELABORA Nos. 2, 3, 4, 6, 8, 10 y 24 Si V. no es consumidor, PRUEBELO, y no tomará otro

FOLLETTIN 17 Doña Roma Novela por Hall Cain (Esta novela, publicada por la casa editorial de Appleton y Company, - New York, se vende en la Moderna Poesía, Grupo 133.) (CONTINUA) —Nada; salgo en seguida,—contestó él con más calma. —¿Dónde vive Doña Roma? —En Trinitá de Monti. No. 18,—repono Elena. —¿Qué hora es? —Al menos serán ya las ocho y media. —Entonces llevaremos al niño á la cama. —Rossi rodeó con sus brazos el cuerpo del niño para levantarlo, y en aquel momento se oyeron pasos en las escaleras, seguidos de un golpe dado á la puerta. —Era el viejo portero, fatigado, sin aliento arrastrando los pantalones. Al verlo en aquel estado de agitación, exclamó Elena: —¿Qué pasa, padre mío? —Es ella! Ella que sube. —Casi en el mismo instante, se presentó una joven vestida en traje de etiqueta. Era Doña Roma; al desahorsarse la óapa de pieles de armiño, se vio acelerarse la respiración de su pecho, con el esfuerzo de la subida. —¿Puedo hablar con el señor Rossi?—dijo. Y al notar que estaba detrás de Elena, de pie al lado del niño dormido, sintió una sombra de desvanecimiento que la hizo cerrar los ojos por un instante.

El rostro de David Rossi se inclinó de vivo color; pero adelantándose, se inclinó profundamente, y señalando á la recién llegada la puerta del salón, dijo con palabra torpe: —Sírvase usted pasar. Elena va á traer una lámpara. Vuelvo en seguida. Y levantando al niño en brazos, le llevó á la cama; lo arrojó bien, le ablandó la almohada, hizo la señal de la cruz sobre su frente y volvió al salón con el aspecto de un hombre que anda bajo la influencia de un sueño. VII Al quedarse sola, Roma empezó á mirar á su alrededor, haciéndose cargo de cuanto la rodeaba, al primer golpe de vista. Vió el fonógrafo sobre el piano, abierto aún y se vió también á sí misma en el espejo de la chimenea, con su abundante cabello negro, del que se escapaba un rizo caprichoso, para adornar su frente. Luego oyó los pasos de Rossi al volver, y por más que era perfectamente dueña de sí misma, recorría sus miembros cierto temblor, como el que experimenta una actriz en su cuarto al oír las primeras notas de la orquesta. Rossi dirigió hacia ella sus ojos grandes y pensativos; se inclinó ceremoniosamente, y después de ofre-

erle una silla para que se sentase, fué á apoyarse en la chimenea. Las mejillas de Roma tomaron un tinte rosado; pero cuando empezó á hablar, había logrado ya dominarse por completo, y el tono de su voz era natural y dulce á la vez. —Estoy haciendo algo fuera de lo común al venir á verlo á usted,—dijo —pero me obligó usted á ello, y no he tenido más remedio que someterme á las circunstancias. —Roma, al notar que Rossi se había inclinado para observar mejor su rostro, bajó los ojos, en parte para que pudiera contemplarla más á su sabor, y en parte para evitar que sus miradas se encontrasen. —Oí su discurso en la plaza esta mañana,—insinuó,—y es inútil querer ocultar que en muchos de sus conceptos abudó usted á mí. —El no abrió siquiera los labios; y ella, jugando con los guantes en su falda, continuó en el mismo tono suave de voz: —Si fuese yo un hombre, tendría que haberle mandado mis padrinos; siendo como soy, una mujer, sólo ven-go á decirle que está usted en un error. —¿Error?... —Un error terrible, vergonzoso, cruel.

(Continuará)

le es incontestable que en ciertas formas criminales, siendo más o menos directamente parte en la causa, se deja influir más por pasiones interesadas que por el recto criterio de justicia social.

Entre nosotros sería una enormidad. Somos por naturaleza indiferentes a todo, nada nos preocupa y nos dejamos llevar de nuestras impresiones del momento con bastante frecuencia.

Los tribunales correccionales, pues, deben formarse con jueces de derecho y con una organización especial que les dé la ley de la materia.

No creo que delamos intentar un nuevo ensayo de jurado. Aquí por desgracia la política lo invade todo, y llegaría sin dificultad alguna hasta los jurados.

Edúquese al juez, désele la independencia que debe tener, suétesele a una ley que lo haga responsable de sus actos, y se obtendrá una administración de justicia honrada y competente.

Para no gastar el dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curulo todo.

NUEVOS ALBORES
En mi primer artículo, con el título que precede, publicado con fecha 7 del corriente, al dar cuenta del proyecto de constitución de las academias de maestros...

Como no me cabe el honor de conocer a Conde Kostia, no sé por qué lo imagino, como joven travieso y aficionado, aficionado a hacer bolitas para lanzarlas con disimulo y maña a la cabeza misma del maestro...

Una Santa Teresa, neurótica histérica, que se siente estrangulada, que se imagina estrechada, oprimida por una serpiente fría, que estiendo sus largos anillos y se enroscas alrededor de su cuerpo...

Otra consideración no menos importante se deduce de la renión de anoche, y es la aproximación, respetuosamente hablando, entre las autoridades escolares y el maestro...

Y no es como muchos se imaginan, que aquella alma sublime tan absorta estuviera en el cielo, que no existiera para ella la tierra...

Conde Kostia y Santa Teresa de Jesús
"Si el clero de Avila y sus feligreses conocieran las obras de Santa Teresa no se hubieran tirado una plancha (como se dice en España) ó no se hubieran comido un pan como decimos en Cuba."

En el primer artículo, con el título que precede, publicado con fecha 7 del corriente, al dar cuenta del proyecto de constitución de las academias de maestros...

para nunca a Marta de María, ni la vida activa de la contemplativa. He ahí lo que no supo comprender Catulle Mendès al querer transformar a su manera a la heroína de su malhadado drama.

Repetámoslo una vez más: ésta no es Teresa de Jesús; ese no es el retrato, sino la caricatura de la insignie reformadora del Carmelo.

El fondo en que las figuras se destacan no hay que hablar, dos potes, uno de almagra y otro de chapapote, amén de una brocha, bastarían para ese cuadro.

Y no es como muchos se imaginan, que aquella alma sublime tan absorta estuviera en el cielo, que no existiera para ella la tierra...

ASUNTOS VARIOS
En Palacio. Ayer tarde fué presentado al Gobernador Provisional, por los señores Zayas, Juan Guaberto Gómez, Asbert y Regieffer, el señor don Dionisio Arendibia.

ASUNTOS VARIOS
En Palacio. Ayer tarde fué presentado al Gobernador Provisional, por los señores Zayas, Juan Guaberto Gómez, Asbert y Regieffer, el señor don Dionisio Arendibia.

de Martí, pase por Bayamo y llegue también a la Estación de Guaimaro. Con Mr. Magoon. A las cinco y media recibió ayer tarde Mr. Magoon a los reportéres, a quienes manifestó la necesidad que tenía de contestar con prontitud a las preguntas que le hicieron para salir en seguida a la calle, advirtiéndoles al mismo tiempo que Mr. Schoeiniuch, quedaba encargado de darnos las noticias.

La Comisión Consultiva. La Submisión de la ley electoral no llegó a reunirse ayer por encontrarse enfermo el Sr. Sarraín. Carta de gratitud. El Gobernador Provisional ha recibido una carta del Gobernador Eclesiástico, sede vacante, de Pinar del Río...

Indultados. Han sido indultados César Bustamante y Hernández y Pedro García Zaldivar, hijo este del difunto general don Vicente García.

Multa condonada. A propuesta del Tribunal respectivo, le ha sido condonada la multa de \$90 que le fué impuesta al abogado don Isidoro Corzo y Principe, por retener en su poder para estudio un expediente.

Defunciones. La cifra de mortalidad del Término Municipal de la Habana en Diciembre último ha sido de 561, con un promedio diario de 18.09...

Defunciones. La cifra de mortalidad del Término Municipal de la Habana en Diciembre último ha sido de 561, con un promedio diario de 18.09...

Junta examinadora. El instructor del Cuerpo de Artillería cubana Mr. James A. Ryan, capitán de Artillería y Catedrático de la Universidad de la Habana...

Movimiento consular. Han sido declarados cesantes, don Francisco Federico Falicó, de su cargo de Cónsul General de Cuba en Hamburgo...

Manuel, no Juan. El nombramiento hecho por el Gobernador Provisional a favor de don Manuel Ledón, para una de las plazas de la Junta Consultiva, debe entenderse hecha a favor de don Juan del mismo apellido.

Departamento de Estado. Ha sido nombrado Jefe de Negociado de segunda clase, pagador del Departamento de Estado y de la representación Consular de Cuba, con 2,000 pesos anuales de sueldo...

Al Mariel. En la tarde de ayer salió para el Mariel, en cuyo lazareto cumplirá la cuarentena que le ha sido impuesta por la Sanidad del Puerto...

Repatriados. Santiago de Cuba, 23 de Enero. Gobernador Provisional, Habana. Esta mañana, procedente de Kingston vapor "Oteri", regresó Jefe Policía Gobierno conduciendo cuarenta y siete cubanos desvalidos...

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante
Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía.

INTERESANTE
Los Sres. Hijo de José Bagner y Comp. fabricantes del Chocolate Bagner, obsequiarán a las familias que concurrían al Parque Palatino el jueves 24, día de moda, de 7 a 11 P. M., con un vale que dá derecho á media ó una libra de la clase B ó C con vainilla, según especifique aquel.

C. Hempel
AGUIAR 95, HABANA.
INGENIEROS CONTRATISTAS DE OBRAS E INSTALACIONES COMPLETAS DE TODA CLASE DE MAQUINARIA.

Cemento Portland marca "LEHIGH"
Vigas de acero de la Carnegie Steel Company
Las más fuertes, más livianas y económicas del mundo.

JARABE PECTORAL CALMANTE
PREPARADO POR EDUARDO PALU, FARMACEUTICO DE PARIS.
Este jarabe es el mejor de los pectorales conocidos, pues estando compuesto de los bálsimos por excelencia la BREA y el TOLU...

LA CERVEZA TROPICAL
—ES—
AGRADABLE Y PURA. ESTOMACAL Y SANA.
INIMITABLE EN SU AROMA. OPTIMA EN SU CLASE.
ULTRA-SUPERIOR EN TODO.

ROUSSEAU
El ideal tónico genial.—Tratamiento racional de las pérdidas seminales, debilidad sexual é impotencia.
Cada frasco lleva un tolieto que explica claro y detalladamente el plan que debe observarse para alcanzar completo éxito.

MI TIERRA DE ESPAÑA

(NOTAS DE VIAJE) XIII Cataluña (Continúa)

Barcelona: aspecto; progreso; situación; malestar.

Diciembre 22 de 1907.

Cada día que pasa se engalana Barcelona con alguna nueva obra que aumenta la riqueza y esplendor de la ciudad. Seis años hace que la visité por última vez, y es increíble lo que ha ganado desde entonces.

Y cuenta que ese aspecto no excluye otro que en él es característico, y que lo eleva y realza: desde el potentado hasta el modesto obrero, la afición a las artes es innata en todos; la música, el canto, la pintura, la escultura, las obras arquitectónicas lo enamoran, y su espíritu, cultivado en la audición y percepción de esas artes, las juzga y aprecia con criterio delicado y recto.

Mucho debe Cataluña en esta obra al inolvidable José Anselmo Clavé, que creó los orfeones, apartando al obrero de la taberna para llevarlo a las academias de música, en que aprendiendo las notas y educando la voz, lo llevó por los senderos de arte.

demás sensibles han hecho alguna meli en la marcha de los negocios, pero no bastaría a quebrantar la marcha próspera de un pueblo como este, tan rico y activo si no fuesen seguidas de la desconfianza y el temor, que son las que ahuyentan y retraen al dinero, nervio de la vida.

José E. Triay.

LA CASA DE BORBOLLA

Ha recibido las últimas novedades en joyería, de oro de 18 kilates, con brillantes, perlas, rubíes y esmeraldas.

Compostela 52, 54 56 y 58

CRONICAS GALLEGAS

Con una nota triste, que constituye la actualidad más saliente de la decena que hoy termina, da comienzo la presente crónica.

Los valientes trabajadores del mar gallego, han pagado un nuevo tributo a la muerte, en uno de esos zarzapos iracundos del elemento á que se lanzan cumpliendo la inexorable ley de la lucha por la existencia.

El jueves de madrugada salieron de la Coruña los vapores Gregorio y Victoria, que formando pareja se dedicaban á la pesca de la merluza y el besugo.

Juntos fueron hasta la altura de las Isargas y allí se perdieron de vista á causa de los fuertes chubascos.

Cuando dos horas después, despejó algo, el Victoria buscó en todas direcciones á su compañero.

Tarea inútil. El Gregorio no se avistaba por parte alguna.

Como el temporal arreciase, enderezó el Victoria la proa al puerto de partida creyendo que el Gregorio había hecho lo mismo. Cuando logró ganar de nuevo el puerto coruñés, vieron sus tripulantes que desgraciadamente no les había imitado el otro buque.

A éste los golpes de mar le habían abierto una vía de agua que le apagó los fuegos y le dejó á merced de las olas. Con el agua á la cintura recurrieron los tripulantes al velamen y pudieron con gran trabajo, entre nueve y diez de la mañana, llegar frente á la ensenada de San Pedro, á una playa cercana al puerto de Bens.

A los cables de tierra echaron anclas, por consejo de un marino que los vio á regular distancia, mientras éste iba en busca de gente para ir á recogerlos en una lancha. Los golpes de mar rompieron las amarras. Poco después aparecieron varios marinos en una lancha, los cuales les arrojaron un calabrote para remolcarlos; pero éste se rompió y el temporal, arreciando, llevó el vapor á estrellarse contra las rocas.

Los muertos fueron: Felipe Vaamonde, patrón del vapor, y su hijo Francisco, naturales de Muros; el primero deja viuda y otros cuatro hijos; el maquinista Ricardo Betancourt, de Coruña, casado; y los marineros Gaspar Venturiera, vecino de Cayón, casado, con cuatro hijos; y Ramón Fernández, de Noya, que deja mujer y siete hijos.

Este último llegó con vida á tierra, pero no tardó en fallecer á causa de los terribles golpes que recibió al azotarle el mar contra los peñascales.

El suceso causó gran consternación en la Coruña.

El Ministro de Fomento ha enviado el libramiento correspondiente á la expropiación de terrenos de la travesía de Villameja, Redondela, y en breve comenzará las obras el contratista D. Castor Garrido.

Se trabaja activamente en las obras de la Hidro Elctra de Tronceda. En la actualidad un centenar de obreros se dedica á romper una gran trinchera de roca, próxima al punto donde se hará la presa que recoja las aguas del Montañés y proporcionará en breve la mayor energía conocida en Galicia.

La nueva fábrica de electricidad proporcionará luz á Villaiba, Villanueva de Lorenzana, Ribadeo y la Vega de Ribadeo; á varios pueblillos asturianos; y podrá facilitar energía para el tranvía á Lugo y el Cantábrico.

Llegó sin novedad á Coruña, el día 25, á las once de la mañana, el vapor francés La Navarre, procedente de la Habana y Veracruz.

En los centros productores vitícolas del Riveiro de Avia, se está realizando una animada exportación para diferentes puntos de Galicia.

En Culleredo se ha constituido una sociedad de agricultores.

El vecino de Setados, José Fernández, tuvo la desgracia de que, al ir á disparar una bomba, hiciera esta explosión, destrozándole la mano derecha.

Llegó á Coruña el vapor del bon Venus, adquirido por el rico hacendado D. Luis López y D. Ricardo Pemas, quienes se proponen llevarlo á Cuba para dedicarlo ahí á la pesca.

El buque trae la bandera de esa República y pertenece á la matrícula de la Habana.

Con el mismo objeto ha comprado el señor López el vapor Tritón, á la "Pesquería Gallega", de Coruña.

La travesía del Venus desde Inglaterra á Coruña, ha sido muy penosa.

Entre el Canal de Bristol y el Cabo Cornouailles, le sorprendió la galerna y embarcó tanta agua que se inundó la sala y comenzaron á apagarse los fuegos.

El buque pudo refugiarse en la bahía de Widenmuth, donde pasó un día y una noche sin vapor, pidiendo auxilio, sin que nadie se lo prestase, no obstante hallarse á la vista de los pueblos de la costa y muy cerca de isla de Lundy, estación de los prácticos, en comunicación con todo el litoral.

La tripulación, desesperada, se resistía ya á comer y á trabajar, considerándose perdida y sin que bastasen á reanimarla las excitaciones y el ejemplo del capitán Solo, uno de los marineros, llamado Marcelino Daviña, se hizo superior á las circunstancias y dejando llorar á sus compañeros se desendó y buscó en la sala, logrando desembarazar en parte los chupones, no obstante las dolorosas quemaduras que le ocasionaba en todo el cuerpo el agua recalentada que entraba en los hornos.

Desapareció el mayor peligro, el vapor levó anclas é hizo rumbo á Swarsea, á donde llegó en estado lastimoso y tan desanimada la tripulación que parte de ella desertó, huyendo sin la documentación.

Además del marino Daviña, merecen grandes elogios el capitán D. León J. Gutiérrez y el maquinista D. Manuel Arrau.

En Coruña, el pintor José Cayoso Fulgueira, se cayó de un andamio, recibiendo tan grandes heridas, que se

tème su fallecimiento de un momento á otro.

Ha sido sobreseída la causa que se seguía en Coruña por asesinato del fabricante de fundición D. Miguel Muñoz Ortiz y muerte del zapatero Ramón Seoane, poniéndose en libertad al supuesto reo José Canosa Morales, por no existir méritos suficientes para acusarle.

Las acciones de las Minas de Villaladrid, han subido en la última semana nueve enteros, quedando á 111.

En Mondoñedo se va á establecer un campo de experimentación agrícola, con aplicaciones á la ganadería.

El ingeniero de minas D. Guillermo Oya, de Vigo, tuvo la desgracia de que un fuerte golpe de la manivela del automóvil que guiaba, le rompiera la muñeca derecha.

El Sr. Oya está casado con una sobrina del ilustre filántropo D. José García Barbón, tan conocido en la Habana.

Su estado no ofrece peligro.

Ha sido elegido presidente del Casino Republicano de la Coruña, el ilustrado profesor é inteligente periodista D. Eduardo López Budén, que venía desempeñando interinamente dicho cargo.

La agrupación de tipógrafos de la Coruña ha elegido la siguiente junta: Presidente, Emilio Pisos; Vice-Presidente, José Cruzado; Secretario, Gabino Ibañez; Vice-secretario, Francisco Imperio; Contador, Emilio Covazo; Tesorero, Ezequiel Moviñas; Bibliotecario, Angel Saavedra; Vocales, Emilio Conde y José Sallo.

En la iglesia de San Pelayo de Camreira, se ha cometido un sacrilegio robo y no satisfechos con haberse llevado lo que había en los cepillos, los ladrones pusieron fuego al altar mayor, destruyendo una preciosa joya artística de aquel grandioso templo.

En Lugo hizo explosión la caldera de la calefacción recientemente instalada en el palacio provincial, por haber la persona encargada de ella, echado agua fría cuando estaba aquella caliente.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales. Los daños materiales fueron poco importantes.

Ha sido elegido: decano del colegio notarial del territorio de Galicia, D. José Porto; censor segundo, D. Jesús Fernández Suárez; tesorero, D. Manuel Salgado García.

Ha contratado el impuesto municipal de los mercados de Ferrol, D. Hilario Martínez Robles, por la cantidad de 33,505 pesetas.

En una cantera próxima al castillo de la Palma, vía de Ferrol, un bloque mató al joven cantero José Fernández, que era el único sosten de dos hermanos menores.

Se está gestionando el establecimiento de un apeadero en Mos, de la Compañía del ferrocarril de Orense á Vigo.

Estos días de Pascuas ha remitido Galicia grandes cantidades de aves y pescado al interior de España.

En uno solo día pasaron por Monforte, 28 vagones procedentes de la Coruña y Vigo.

Procedente de la Habana llegó sin novedad á la Coruña el 23 de Diciembre, el vapor dinamarcó Saint-Jean.

En Orense, la distinguida señora doña Angela Santamarina, hizo repartir los días de Pascuas, 600 raciones en la Cocina Económica.

Ha profesado en el Convento de P. P. Capuchinos de Lecarón (Navarra) el joven y distinguido médico D. José Losada Michelena, perteneciente á una principalísima familia de Santiago de Compostela.

El jueves zarparon de Vigo las dos escuadras inglesas, después de una permanencia de doce días, para entrar en la Ria de Arosa, de donde marchará la de cruceros á Gibraltar en los primeros días de Enero. La de acorazados continuará allí algún tiempo más, probablemente hasta que se realicen las grandes maniobras de las flotillas del Canal, Atlántico y Mediterráneo y su reunión en la bahía portuguesa de Lagos, en la segunda semana de febrero.

En Carballedo de Espesneira (Ivijo) y en el punto llamado Gíbara, fué herido Jesús Ramos, de un disparo de arma de fuego.

En Santo Tomás (Cortelle), falleció á consecuencia de quemaduras recibidas, el vecino Antonio Villar.

El abogado de Ribadavia D. Leopoldo Merandano, ha publicado unos apuntes históricos sobre la vida y trabajos literarios del insigne teólogo natural de aquella villa Fray Tomás de Lemos, de la Orden de Predicadores y maestro que fué del Sacro Palacio.

Se ha hecho nuevo señalamiento para el 4 de Febrero, de la vista de la causa instruida en Orense contra el conocido vecino D. Cándido Correda, Pérez, por muerte de Manuel Samos.

Durante la estancia de las escuadras inglesas en Vigo, el afamado jugador de ajedrez D. Vicente Carvajal, muy conocido en la sociedad habanera por haber residido ahí, donde desempeñó un alto puesto en la Intendencia, tuvo ocasión de medir sus fuerzas con el pastor del acorazado Vengand, que es también un notable amateur. El Sr. Carvajal obtuvo un señalado triunfo.

Esto dió lugar á que se concertase una machi entre ocho oficiales ingleses, entre ellos el pastor, y ocho caballeros españoles, uno de los cuales era el citado Sr. Carvajal, que se las hubo con el sacerdote evangélico.

La victoria fué para los españoles en toda la línea.

La Junta Directiva de la Tertulia Recreativa, donde las partidas tuvieron lugar, obsequió á ambos bandos y á los espectadores con gran esplendidez, y españoles é ingleses fraternizaron, cambiándose expresivos brindis.

También se jugaron varios macts de football entre ingleses y españoles y entre los primeros y los paisanos suyos oficiales del Cable, que aquí residen. Todas las partidas resultaron muy animadas.

Han contraído matrimonio en Vigo D. Rodrigo Alonso y la señorita portorriqueña Petra Fariñas. El novio es hijo del fabricante de conservas D. An-

tonio Alonso Santodomingo, comerciante que fué en esa Isla. Su madre, doña Eloisa Cuenca, es cubana.

En Mondoñedo, el juez municipal, D. José Ciyarrán y la señorita Cristina Terrón.

En Pontevedra, D. Carlos Gostañaduy y la señorita Carmen Ozores.

Han fallecido:

En Orense, D. Hildelfonso Cid Osario; D. Modesto Pavón, dueño del comercio "El Bosque de Bolonia"; y el arquitecto provincial D. Antonio Crespo.

En Reade (Orense), el propietario D. Andrés Soto Ventin.

En Madrid, el general de brigada D. Enrique Solano, coronel que fué del regimiento de Marina de guarnición en Vigo y jefe de Estado Mayor en la Habana.

En Tuy, el industrial D. Ricardo Pereira, antiguo empresario de carruajes.

En Vivero, el rector de aquel colegio D. Daniel Aguirre, sacerdote de gran saber y cristianas virtudes.

En San Ciprián de Merens, el cura párroco D. Melchor Alvarez Fernández.

Ha fallecido en Brion, D. Cortura Miguez, esposa del juez municipal D. José Borbazán.

En Lugo, doña Petra Sainz Zambrón, viuda de Adanegui; doña Juana Reija; D. Manuel Varela Balboa.

En Ferrol, el comerciante D. Manuel González Fuentes.

En Celanova, doña Peregrina Lezón Fernández, hermana del registrador de la Propiedad de aquel pueblo y distinguido jurista.

En Vigo, doña Adelaida Santos Alonso, madre política del secretario de redacción de Blanco y Negro, D. José Campo Moreno.

Los frios generales que se dejan sentir este invierno en Europa, están haciéndose notar de un modo intenso en toda Galicia. En muchos puntos han caído copiosas nevadas, incluso en algunos como Vigo, donde es rarísimo el año que se ve la nieve. Por aquí ningún viviente recuerda haber visto tanta nieve como la que cayó en los montes cercanos la noche del 28.

La temperatura mínima fué en Vigo de 2 grados bajo cero. En otros puntos fué mayor el descenso.

Angel Bernárdez. Vigo, 31 de Diciembre de 1906.

PIEDRAS PRECIOSAS

Quien ignora ó desprecia los servicios que han prestado las Ordenes religiosas, no tiene más que una noción estrecha y vulgar de la virtud, y cree estúpidamente que ha cumplido todas sus obligaciones con Dios con algunas prácticas habituales hechas con esa frialdad que excluyen el celo y el amor.

Una confesión. Confieso que la caridad de tantas personas del bello sexo que se hacen enfermeras de sus hermanos en Jesucristo, esperando que una vida mejor les permita descansar de sus campañas, me conmueve y estremece; y me desprecia á mí mismo, si, hablando de los deberes que estas almas generosas cumplen con tanto amor y por meta voluntaria, se escape de mi pluma una palabra de ironía ó de desdén. ¡Oh santas y valerosas mujeres! Vuestros corazones se han adelantado á la época y nosotros, miserables rutinarios, falsos filósofos y sabios, somos responsables de la esterilidad de vuestros esfuerzos.

Proudhon.

Advertisement for VINO PEPTONA DR. BARNET, including text like '20 AÑOS DE ÉXITO!!', 'ALIMENTO PREDIGERIDO', and 'Está probado.'

Advertisement for DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARREA, and VINO DE PAPAYINA de Candul.

Advertisement for HAN LLEGADO NUEVOS VIVERES, CAMARAS, and LOS ENFERMOS DE DISPEPSIA.

Advertisement for Madre agradecida, including a testimonial from Sr. Dr. A. Moran and the name Margarita Rodríguez.

